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Sažetak: Uspješan prelazak u iz predškolskog u školski sustav trebao bi svakom djetetu pružiti pozitivne 
prilike za odgoj i obrazovanje, a to je mogu e isklju ivo ukoliko se vodi ra una o osobitostima svakog 
pojedinog djeteta. Kada govorimo o djeci s teško ama u razvoju, osim uvjeta za provo enje 
individualiziranih i specifi nih odgojno-obrazovnih programa temeljenih na osobitostima i potrebama 
djeteta i profesionalne interdisciplinarne podrške njihovu razvoju, nužno je za ovu djecu individualizirano 
planirati i kvalitetno realizirati prijelaz iz vrti a u školu. Me utim, analizom dokumenata koji ure uju ovo 
podru je, utvr uje se da suradnja vrti a i škole nije jasno definirana ni jednim aktualnim propisom. 
Tako er, ne postoji ni usuglašenost predškolskog i osnovnoškolskog kurikuluma koja bi predstavljala 
temelj za pedagoški koordiniran i optimiziran prijelaz. Da bi se izbjegle opasnosti koje sa sobom može 
donijeti prijelaz iz vrti a u osnovnu školu, potrebna je suradnja svih koji su izravno uklju eni, dakle, 
odgajatelja, u itelja i obitelji. Stoga je nužno predvidjeti i provoditi individualizirane programe prelaska 
djeteta s teško ama u razvoju iz vrti a u osnovnu školu, kao mehanizma podrške pri prelasku na sljede u 
razinu obrazovanja. Individualizirani programi trebali bi uklju ivati aktivnosti usmjerene na roditelje, 
aktivnosti suradnje stru njaka iz predškolskog i osnovnoškolskog sustava, kao i aktivnosti usmjerene na 
samo dijete. Samo takvom strukturiranom suradnjom mogu e je ostvariti kontinuitet odgoja i obrazovanja 
u pedagoškoj sredini koja e svakom djetetu i u eniku pružiti stabilnost, osje aj sigurnosti, kompetentnosti 
i omogu iti mu razvoj potencijala i poštivanje njegovih osobitosti. 

Klju ne rije i: dijete s teško ama u razvoju, dje ji vrti , obitelj, osnovna škola, suradnja 

obrazovni sustav treba svakom djetetu pružiti priliku za uklju ivanje i 
napredovanje, vode i ra una o njegovim potrebama i interesima. Nov
prakse ranog odgoja i obrazovanja polazi od individualizacije kurikuluma prema razvojnim mogu nostima 
djece i poštivanju razli itosti (Sko i  Mihi , 2011). U predškolskom je odgoju naglasak na usvajanju 
komunikacijskih vještina i socijalizacije, za razliku od školskog sustava koji je uglavnom usmjeren na 
akademske sadržaje. Zbog ovog i brojnih drugih specifi nosti obaju sustava, tranzicija ili prijelaz iz vrti a 
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u školu važno je razdoblje u životu svakog djeteta, ali i njegove 

Koliko e se uspješno dijete nositi s prijelaznim razdobljem u velikoj mjeri ovisi o kvaliteti komunikacije i 
nje obitelji, vrti a i osnovne škole (Griebel i Niesel, 2017). Predškolski je odgoj mjesto na kojem 

treba stvoriti prilike za izjedna avanje mogu nosti i zaštitu prava djece s teško ama u razvoju, radi 
o nih u inaka (Ljubeši , Šimleša, Bu ar, 2015). 

Dje ji vrti i su institucije u kojima se u sklopu redovitog programa (cjelodnevno i poludnevno), 
najpotpunije realizira sustavni program predškolskog odgoja i obrazovanja s ciljem ravnomjerne 

Predškolski programi svojom fleksibilnoš u omogu uju optimalne uvjete za razvoj inkluzivne prakse. 
Na elo fleksibilnosti polazi od uvjerenja da je u enje aktivni, subjektivni proces konstruiranja 
pojedinca, koje se izvana može samo pokrenuti, ali se njime ne može izravno upravljati te da se ono u 
razli ite djece ne doga a ni jednakim redoslijedom ni jednakom brzinom (Klasni , uranovi  i Nin evi , 
2019). Me utim, da bi potrebe djeteta s teško ama u razvoju bile zadovoljene u vrti u, nije dovoljna samo 
navedena fleksibilnost u izvedbi programa. Dijete s teško ama u razvoju jest dijete koje zbog tjelesnih, 
senzori kih, komunikacijskih ili intelektualnih teško a treba dodatnu potporu za u enje i
ostvarilo najbolji mogu i razvojni ishod i socijalnu uklju enost (Zakon o socijalnoj skrbi, NN 152/2014
Djecom s teško ama u smislu Državnog pedagoškog standarda predškolskog odgoja naobrazbe smatraju 
se: djeca s ošte enjem vida, djeca s ošte enjem sluha, djeca s poreme ajima govorno

imbenicima ili psihozom, djeca s 
poreme ajima u ponašanju, djeca s motori kim ošte enjima, djeca sniženih intelektualnih sposobnosti, 
djeca s autizmom, djeca s višestrukim teško ama, djeca sa zdravstvenim teško ama i neurološkim 
ošte enjima (Državni pedagoški standard predškolskog odgoja naobrazbe, NN 63/08). 
godina djeca s teško ama u razvoju u Republici Hrvatskoj uklju uju se u redovne predškolske ustanove.  
Polazište ovakvog, inkluzivnog ranog odgoja i obrazovanja su ratificirane me unar
postoje i hrvatski zakoni i podzakonski akti (Tomi , 2018). Inkluzija ne zna i da smo svi jednaki, niti da 
se svi slažemo, ve  stvara novi odnos prema svemu što je razli ito. To je pristup kojim se naglašava da je 
razli itost u snazi, sposobnostima i potrebama prirodna i poželjna, pa u skladu s time socijalni model ne 
gleda na osobe s teško ama kroz njihova ograni enja i teško e, nego kroz njihove sposobnosti, interese, 
potrebe i prava (Zrili , Brzoja, 2013).

Osim uvjeta za provo enje individualiziranih i specifi nih odgojno
osobitostima i potrebama djeteta i profesionalne interdisciplinarne podrške njihovu razvoju, nužno je za 

vrti a u školu. Holisti ki svjetonazor 
zahtijeva redefiniranje uloge odgajatelja, u itelja, nastavnika/profesora i stru njaka, nužno uvode i 

let, 2008, prema Sko i  Mihi  2011).

Za potrebe ovog rada analizirana je dostupna literatura, kao i propisi koji ure uju rani i predškolski te 
osnovnoškolski odgoj i obrazovanje djece u Republici Hrvatskoj, a poseban je naglasak stavljen
teško ama u razvoju. Ta je analiza pokazala kako problematika (ne)suradnje vrti a i škole nije specifi na 
samo kad govorimo o odgoju i obrazovanju djece s teško ama u razvoju. U Republici Hrvatskoj suradnja 
vrti a i škole nije jasno definirana ni jednim aktualnim propisom. Tako er, ne postoji ni usuglašenost 
predškolskog i osnovnoškolskog kurikuluma koja bi predstavljala temelj za pedagoški koordiniran i 

Me utim, Strategija  obrazovanja, znanosti i tehnologije u to ki 6.2. „Uspostaviti cjeloviti sustav podrške 
djeci i u enicima u odgojno obrazovnim ustanovama“ jasno navodi kako sustavna skrb o potrebama djece 
i njihovih roditelja uklju uje sve sudionike u ranom i predškolskom odgoju i obrazovanju kao i druge 
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rbe o djeci i njihovim pravima (socijalna skrb, zdravstvena skrb i pravosu e), pa je stoga od 
posebne važnosti suradnja svih institucija unutar sustava odgoja i obrazovanja kao i me usektorska 
suradnja. Da bi sustav podrške bio cjelovit, nužno je da postoji podrška i kod prijelaza djece u druge 
institucije (iz vrti a u školu) i obvezna suradnja s institucijama u koje dijete prelazi (Strategija 
obrazovanja, znanosti i tehnologije, NN 124/14). Na žalost, navedena to ka nije povezana ni s jednom 

rom koja bi govorila o nužnosti i/ili obvezi uspostave kontinuiranog komunikacijskog 
kanala izme u vrti a koji dijete poha a i škole u koju prelazi. 

Godine 2013. donesen je Zakon o izmjenama i dopunama Zakona o predškolskom odgoju i obrazovanju 
od pedagoške godine 2014./2015. kao obavezan uvodi program predškole za svu djecu u godini 

dana prije polaska u osnovnu školu (Zakon o izmjenama i dopunama Zakona o predškolskom odgoju i 
obrazovanju, NN 94/13). Sadržaj i trajanje programa predškole za svu 
osnovnu školu, kako za djecu koja su polaznici dje jeg vrti a, tako i za djecu te dobi koja nisu polaznici 
dje jeg vrti a, propisano je Pravilnikom o sadržaju i trajanju programa predškole (Pravilnik o sadržaju i 

u programa predškole, NN 107/14). Kao jedno od obrazloženja za donošenje izmjena i dopuna 
dotadašnjeg Zakona navedeno je da postaje dokazi da su djeca bolje pripremljena i da e posti i ve i 
akademski uspjeh u školi kada imaju pristup programima pripreme za školu. Me utim, navedeni Pravilnik 
ne navodi i ne predvi a mogu nost prilagodbi re enog programa potrebama djece s teško ama u razvoju, 
niti predvi a i propisuje obvezu suradnje ustanove koja provodi program predškole sa školom u koju e se 
budu i u enik upisati, bio on dijete s teško ama u razvoju ili dijete tipi nog razvoja. 

Nacionalni kurikulum za rani predškolski odgoj i obrazovanje iz  2015. godine prepoznaje kao iznimno 
važnu i problematiku  prijelaza iz predškolskog u osnovnoškolski sustav te predvi a uskla enost izme u 
predškolskog i osnovnoškolskog kurikuluma. Me utim, ne postoji detaljno razra en okvir ostvarivanja 
suradnje škole i dje jeg vrti a, osiguravanja odgojno obrazovnog kontinuiteta, niti pra enja djeteta i 

elaznog razdoblja (Somolanji Toki , 2016). Nacionalni kurikulum isti e kako 
se djeca s posebnim potrebama i pravima smatraju ravnopravnim lanovima zajednice koji su aktivno 
uklju eni u sve segmente redovitoga odgojno
(Nacionalni kurikulum za rani predškolski odgoj i obrazovanje, NN 5/15). U dijelu koji govori o 
osiguravanju kontinuiteta u odgoju i obrazovanju, na žalost, Kurikulum ne odgovara na te „posebne“ 
potrebe na na in da definira konkretnu obvezu ili pak naglasi nužnost i važnost suradnje tijekom prijelaza 
djeteta  teško ama u razvoju iz sustava u sustav.

Iskustva ste ena u neposrednom radu i suradnji s dje jim vrti ima pokazuju da se preuzimanje 
e u kojoj se promi e u enje te priprema djeteta za prijelaz u 

osnovnu školu, posebice u dijelu koji uklju uje prenošenje informacija važnih za razvoj i napredak djeteta 
o ekuje od roditelja a ne od stru nih djelatnika. Obitelj i vrti  dva su temeljna susta
rane i predškolske dobi razvija i raste, zadovoljava svoje osnovne potrebe, stje e prve spoznaje o sebi i 
svijetu koji ga okružuje, u i o komunikaciji i odnosima, suživotu, zajedništvu, toleranciji, razvija svoje 
potencijale i stje e spoznaje i vještine koje e mu biti potrebne cijeli život (Nacionalni kurikulum za rani i 
predškolski odgoj i obrazovanje, NN 5/15). Roditelji su partneri u donošenju svih bitnih odluka od zna aja 
za uspješan razvoj djeteta. U predškolskom periodu to obuhva a: planiranje i izvo enje relevantnih 
programa za dijete, pra enje efekata predškolskog obrazovanja i sudjelovanje u donošenju odluke o 
nastavku obrazovanja (Sko i  Mihi , 2011). Me utim, roditelji nisu uvijek u mogu nosti samostalno 

ijeti na adekvatan na in sve važne informacije koje se ti u djetetovih razvojnih 
osobitosti, njegove emocionalne zrelosti, navika, interesa i specifi nih potreba. Takva odgovornost ne 
može i ne smije biti teret koji pada na le a roditelja, ve  bi prenošenj
djeteta i roditelja za prijelaz i sve što on nosi, trebalo biti dio jasno definiranog, kontinuiranog  i 
automatiziranog sustava suradnje me u ustanovama.
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Škole, iji stru ni pedagoški djelatnici razumiju važnost uspostave partnerskog odnosa sa predškolskim 
ustanovama svakako bi trebale biti aktivni sudionici prijelaza djeteta iz vrti a u osnovnu školu, zajedno sa 

Suradnja kao temelj uspješne tranzicije 

Razli ita istraživanja pokazuju da su pozitivna iskustva prelaska iz vrti a u osnovnu školu od klju ne 
važnosti za cjelokupan uspjeh u školovanju (Somolanji Toki , Kreti

u dijete stje e  tijekom  ranog  djetinjstva  ini temelj koji osigurava nesmetano odvijanje 

Prijelaz u osnovnu školu važan je i složen doga aj u životu sva
potrebama i njegove obitelji (Janus i sur., 2007). Unato  tome, kako Janus i suradnici utvr uju u svom 
pregledu znanstvene literature, prijelaz u enika s teško ama u razvoju iz vrti a u školu nije esto bio 

et znanstvenih istraživanja. Kako bi se osigurao što lakši prijelaz iz dje jeg vrti a u osnovnu školu, 
nužno je unaprijediti, sistematizirati i usutaviti suradnju predškolskih ustanova i osnovnih škola. Da bi se 
izbjegle opasnosti koje sa sobom može donijeti prijelaz iz vrti a u osnovnu školu, kako navodi autorica 
Strati, potrebna je suradnja svih koji su izravno uklju eni, dakle, odgajatelja, u itelja i obitelji, a koji 
trebaju voditi ra una o:
pružanju kontinuiteta u u enju kroz planiranje odgovaraju ih programa suradnje i sate zajedni kog rada 

za djecu vrti a i prvog razreda.
jamstvu komunikacije i suradnje vrti a i škole

razli itih sredstava i metoda,
uklju enosti roditelja u proces tranzicije,
razvoju i njegovanju uzajamnih pozitivnih i recipro nih odnosa izme u djece, odgajatelja, u itelja i 

Istraživanja pokazuju da prilago avanje djece na školu ima dugoro ni 
cjelokupno školovanje. Istraživanja u svijetu pokazuju da 20 30% populacije školske djece ima teško e u 
prilago avanju na školu. Literatura prepoznaje dva tipa programa: orijentacijski – koji služi tome da se 

elji informiraju i upoznaju sa školom i na inom na koji ona funkcionira, i individualizirani 
koji je usmjeren individualnim potrebama djeteta i obitelji u dužem vremenskom periodu tokom kojega se 
prilago avaju svi uklju eni: djeca, roditelji, odgojitelji i u itelji (Rosi , Zlokovi , 2003).  Posebice kada 
govorimo o prijelazu djece s teško ama u razvoju, nužno bi bilo naglasiti važnost individualiziranih 
programa prijelaza. Inkluzivna vizija društva ne implicira da su svi lanovi tog društva jednaki, ve  
ugerira da svatko, bez obzira na razlike, ima jednako pravo sudjelovati u društvu i dobiti obrazovanje 

koje odgovara njegovim potrebama (Mili  Babi , Tkalec, Powell Cheatham, 2018). Trenutna praksa 
predvi ena Pravilnikom o postupku utvr ivanja psihofizi kog stanja djeteta, u enika te sastavu stru nih 
povjerenstava, predvi a da Stru no povjerenstvo škole u koju se upisuje dijete svoje mišljenje s 
prijedlogom eventualnog primjerenog programa osnovnog obrazovanja donese isklju ivo na temelju uvida 

u dokumentaciju iz predškolske ustanove ako ju je dijete poha alo ili programa predškole, te 
dokumentacije drugih ustanova u kojima je dijete bilo obuhva eno procjenom, zdravstvenim, 
rehabilitacijskim ili drugim postupkom u predškolskoj dobi, i/ili nalaza i mišljenja jedinstvenog tijela 
vješta enja (Pravilnik o postupku utvr ivanja psihofizi kog stanja djeteta/u enika te sastavu stru nih 
povjerenstava, NN 67/14). Ova dokumentacija (ukoliko zaista i stigne iz vrti a u školu) predstavlja samo 

ni djeteta, to jest stru na mišljenja o psihofizi kom stanju djeteta. Ta dokumentacija 
uglavnom ne sadrži važne podatke o optimalnom okruženju koje bi zadovoljilo potrebe i interese djeteta, o 

uspješno ili manje uspješno korišteni, o 
njegovim navikama, osobnosti i svim ostalim specifi nostima koje su esto previše složene ili suptilne da 
bi mogle biti opisane u stru nim procjenama, a nužan su preduvjet inkluzije i pedagoškog povezivanja.



Porodica i savremeno društvo – izazovi i perspektive
 

340 
 

dualizirani program prelaska djeteta iz vrti a u osnovnu školu

Individualizirani program prelaska djeteta s teško ama u razvoju iz vrti a u osnovnu školu trebala bi 
postojati kao mehanizam podrške djetetu pri prelasku na sljede u razinu obrazovanja. Bilo bi poželjno da 
se takav program realizira tijekom nekoliko mjeseci prije polaska djeteta u osnovnu školu, u tri aspekta s 
istim ciljem. Prvi bi cilj bi bio usmjeren na pripremu i podršku roditeljima/starateljima i, eventualno, 
ostalim lanovima obitelji, kako bi jednostavnije pripremili dijete za školu u okviru obiteljske zajednice. 
Drugi bi poticao djelatnike vrti a da u svoj program rada uklju e i pripremu djeteta za školu, a tre i aspekt 
bi uklju ivao djelatnike škole u koju e dijete prije i, a koji bi 
važne za njegov budu i školski uspjeh, ali prvenstveno i za poticanje svih komponenti njegova daljnjeg 

socijalnog razvoja. Te osobitosti ne smiju uklju ivati samo opis teško a koje dijete ima, ve  

Ovakvo povezivanje predškolskog i osnovnoškolskog sustava omogu ilo bi:

uskla enost kurikuluma vrti a i osnovne škole, kontinuitet procesa, ciljeva, na ela, metoda rada i 
o ekivanih ishoda;

uskla enost profesionalne, didakti ke i programske potpore djeci/u enicima s teško ama u razvoju;
uskla ivanje inicijalnog obrazovanja i profesionalnog usavršavanja budu ih odgojitelja, u itelja i ostalih 

profesionalaca koji e raditi u predškolskim ili školskim ustanovama;
senzibiliziranje djelatnika za prihva anje novina u radu;
upoznavanje, razumijevanje i prihva anje zaposlenih u osnovnim školama s postavkama ranog i 

predškolskog u enja djece i obrnuto i
poticanje otvorenosti i me usobne suradnje u praksi.

Tako er, ovakvim povezivanjem dijete/u enik s teško ama u razvoju odmah po ulasku u osnovnu školu 

dovode do toga da neki u enici sebi primjeren program obrazovanja dobiju tek pred kraj nižih razreda 
osnovne škole. 

Primjena ovakvog programa prelaska iz vrti a u osnovnu školu trebala bi biti sastavni dio rada ustanova 
predškolskog odgoja i osnovnih škola. Ova suradnja mora biti dvosmjerna i kontinuirana. Da bi primjena 

smjernice za koordinirani rad (koji e biti oblici suradnje, tko e biti zadužen za koju domenu djelovanja i 
pra enje djeteta) i iskoristiti sve izvore i mogu nosti u lokalnoj zajednici.

Poželjno je da se aktivnosti predvi ene individualiziranim programom kontinuirano realiziraju tijekom 
pedagoške godine koja prethodi upisu u osnovnu školu. Najintenzivnije aktivnosti bi se odvijale od 
listopada do travnja, ali bi bilo neophodno podržavati dijete  i obitelj do samog po etka osnovnoškolskog 
obrazovanja i nakon toga, tijekom prvog polugodišta školske godine u kojoj
osnovnu školu. Važno je naglasiti kako aktivnosti predvi ene ovim programom ne bi od sudionika 
zahtijevale puno ve i angažman od dosadašnjeg, a a rezultati njene primjene bili bi nemjerljivi.

suradnje izme u predškolske ustanove i škole te aktivnosti usmjerene na dijete.  Ve ina ovdje predvi enih 
aktivnosti ve  se provodi u ustanovama obje razine, ali ne postoji njihov k

U provedbu ovakvog programa neophodno je uklju iti obitelj djeteta s teško ama. Njihovo uklju ivanje 
stvara osnovu za pedagoški i rehabilitacijski kontinuitet kod djeteta, koji nije mogu  ukoliko
do detalja upoznati s na inom rada i oblicima podrške koji se pružaju njegovu djetetu. Tako er, stru njaci 
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mogu od roditelja dobiti mnogo važnih informacija o specifi nostima djeteta, koje su vidljive u razli itim 
vrlo važne za poticanje njegova sveobuhvatnog razvoja. Takvi detalji ponekad 

promaknu u stru noj procjeni djeteta, a mogu uvelike facilitirati rad s djetetom i omogu iti mu optimalnu 
razinu napretka. Nužno je, stoga,  da stru ne službe predškolskih ustanov
po etku pedagoške godine koja prethodi godini upisa u osnovnu školu, sastave upitnik za roditelje. Pitanja 
bi se trebala odnositi na nejasno e, strahove i dileme koje se odnose na polazak djeteta u školu, ali i na 

bi prisustvovali i lanovi stru nog tima škole i u it

I sami roditelji i obitelj djeteta trebaju se pripremiti za prelazak djeteta u školu jer i za njih ovo razdoblje 

(Pe nik, 2013). esto su roditelji nedostatno ili površno upu eni u na in na koji 
funkcionira osnovnoškolski odgoj i obrazovanje u enika s teško ama, što kod njih može izazvati strah, 
otpor ili nelagodu ili pak pretjerana ili nedovoljna o ekivanja. Upoznava
sastavnicama primjerenog programa obrazovanja u koji e se dijete uklju iti, sa zahtjevima i 
mogu nostima tog programa, s podrškom koja e mu biti pružana, ali i sa konkretnim osobama koje e 
nastaviti pedagoški i edukacijsko habilitacijski rad s njihovim djetetom, uvelike e im pomo i da 
zauzmu ulogu ravnopravnog partnera u daljnjem odgoju i obrazovanju njihova djeteta. Zaštitni faktori u 
prilagodbi roditelja na teško u djeteta su razumijevanje i podrška okoline, kvaliteta pro
korištenje djelotvornijih strategija suo avanja sa stresom (Belan, 2015).

U postoje oj (ne) organizaciji postupka prijelaza iz vrti a u školu, esto su roditelji ti koji trebaju 
uspostaviti kontakte i komunikaciju me u sustavima koji pružaju podršku njihovom djetetu u vrti u i onih 
koji e tu podršku pružati po upisu u osnovnu školu (Janus i sur., 2007). Primjerice, na ini osiguravanja 
pomo nika u nastavi ili pak pojedinih rehabilitacijskih postupaka razli iti su u predškolskom i 

školskom sustavu. Dakle, potrebno je uspostavljanje potpuno nove mreže podrške, što može biti 
problem i poteško a za roditelje. Roditelji djece s teško ama identificirali su etiri klju na problema s 
kojima se susre u po polasku njihova djeteta u osnovnu školu: nedostatak komunikacije sa školom, 
nedostatak sudjelovanja u odlukama o obrazovanju njihova djeteta, osje aj da u školi nisu dobrodošli i 

bi se mogao riješiti pravodobnom suradnjom izme u predškolske i osnovnoškolske ustanove uz 
rano i od vrti a posredovano uklju ivanje roditelja u komunikaciju sa školom. Nedostatak suradnje i 
komunikacije može dovesti do toga da se dijete nepotrebno iznova izlaže istim procjenama koje mogu biti 
izvor stresa i za njega i za roditelje, a koje su ve  provedene u drugom sustavu. Istraživanje Janus i 
suradnika pokazalo je da roditelji žele sudjelovati u aktivnostima prijelaza iz vrti a u školu i drže takve 

nosti korisnima, bez obzira imaju li njihova djeca teško e ili ne (Janus i sur., 2007). 

Aktivnosti suradnje vrti a i škole

Aktivnosti suradnje djelatnika vrti a i škole poželjno je provoditi uskom i kontinuiranom personalnom 
ustanova. Kako odgojitelji i stru ni suradnici vrti a poznaju dijete, poznaju 

njegove specifi ne potrebe, interese i mogu nosti, potrebno je da se u sklopu ove aktivnosti organiziraju 
zajedni ki sastanci izme u djelatnika osnovne škole, predškolske ustano
sastanaka bi bio razmjena informacija koje u velikoj mjeri doprinose o uvanju kontinuiteta pedagoškog i 

kojima e se dijete susresti i mogu nostima za poticanje njegova razvoja. Odgajatelji i 
stru ni suradnici predškolske ustanove pripremili bi i prenijeli u iteljima i stru nim suradnicima škole 
važne informacije o funkcioniranju djeteta u vidu mape u kojoj 
korištene strategije rada, podaci o u injenim procjenama funkcioniranja djeteta, osvrti na bitne sastavnice 
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funkcioniranja djeteta (od, primjerice, prehrambenih specifi nosti pa do funkcioniranja u socijalnim 
ma), podaci o obimu i vrsti podrške koja je djetetu pružana te sve ostale informacije koje mogu 

biti važne za nastavak kontinuiranog pedagoškog i edukacijsko rehabilitacijskog rada.  Poželjno je da 
mapa djeteta, me u ostalim podacima, sadrži i podatke o to

- što je dijete nau ilo i kako
- na koji na in razmišlja, traži, analizira ili stvara
- kakvo je djetetovo intelektualno, emotivno i socijalno me udjelovanje s drugima (Strati, 2018, 72)

Autorice Kudek Miroševi  i Jur evi  Lozan i  utvrdile su u svom istraži da postoji zna ajna 
razlika u njihovim stavovima odgojitelja i u itelja prema odgojno obrazovnom uklju ivanju: odgojitelji 
više podržavaju uklju ivanje djece s teško ama u redovne programe odgoja i obrazovanja nego u itelji 
(Kudek Miroševi , Jur evi  Lozan i , 2014). Pretpostavka je da je razlog tome ve a strukturiranost i 
akademska usmjerenost školskih programa, za razliku od predškolskih koji su usmjereni razvojno. Ako su 
razlike u dvama sustavima tolike da utje u na stavove stru njaka koji su u 
koliko je važna razmjena njihovih iskustava i spoznaja sa zajedni kim ciljem uspješne pripreme i 
provedbe tranzicije djeteta iz vrti a u školu.  

Prijelaz iz vrti a u osnovnu školu ipak je najzahtjevniji samom djetetu te najve i naglasak treba staviti na 
pripremu i podršku koju mu trebaju osigurati svi sudionici ovog procesa, od odgajatelja i u itelja, stru nih 
službi, stru nih djelatnika iz drugih 

Pri polasku u školu od djeteta se uglavnom o ekuje da ima odre ena znanja, razvijene navike, 
samostalnost u brizi o sebi, da je sposobno uspostaviti kontakt sa vršnjacima i odraslima, da razumije 
odre ene zahtjeve koji su upu eni grupi, da je sposobno nositi se i sa uspjehom i sa neuspjehom, ali i da 
ima razvijen pojam o sebi. Ovisno o karakteristikama samog djeteta s teško ama u razvoju, ta su 
o ekivanja realna u ve oj ili manjoj mjeri. Brojni autori istraživali su su podru ja kompetencija koje bi 
trebale biti pou avane u vrti u kako bi se olakšao prijelaz u školu u vidu generi kih i funkcionalnih 
vještina. Tako su Kemp i Carter identificirali op e vještine poput samopomo i, socijalne interakcije ili 

e kao kriti ne za školski uspjeh djeteta s teško ama u razvoju (Kemp i Carter, 2005). 

Najuo ljivija promjena koja se doga a polaskom djeteta u školu je ta da dijete mijenja svoje okruženje i 
postaje dio ve e ili manje razredne zajednice. Važno je, stoga, 
pravila, zahtjeve i o ekivanja od djeteta, radne navike, osamostaljivanje i sli ne aktivnosti, u skladu sa 
specifi nostima pojedinog djeteta. Da bi odgajatelj to mogao, mora posjedovati znanja o tome koji su 

osobitosti funkcioniranja nove fizi ke okoline djeteta, ne samo iz vlastitog iskustva, ve  i iz 
zajedni ke interakcije sa u iteljima razredne nastave (Lu i , 2007). 

U dogovoru sa upravom škole djeca bi u periodu pripreme za školu, zajedno sa odgajateljima, mogla oti i 
u posjet školama koje e djeca poha ati, a sve u cilju upoznavanja i prilago avanja na novi prostor. 
Upravo bi to mogao biti prvi korak u prijelazu te fizi ke barijere. Osim što bi, na ovaj na in, djeca prvi put 

uženje u društvu poznatih osoba, što bi svakako umanjilo po etan stres na 
po etku školske godine, i samo okruženje bi se moglo prilagoditi konkretnom budu em u eniku, budu i je 

bitosti fizi kog i socijalnog 
okruženja po prvi put postave u suodnos s konkretnim djetetom. Ove posjete svakako ne bi trebale biti 
isklju ivo revijalnog karaktera, ve  je poželjno da uklju uju sudjelovanje predškolaca i u enika u 
zajedni kim aktivnostima (radionicama, sportskim aktivnostima, izložbama, i, prije svega, igrama.
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Zaklju ak

Još 1852. Friedrich Frobel govorio je o organskoj povezanosti predškolskog i osnovnoškolskog odgoja i 
obrazovanja, polažu i temelj za premoš ivanje jaza me u ovim sustavima i stvaranje kontinuiteta (Strati, 
2018, 69). Vrti  treba omogu iti afirmaciju ideje ostvarivanja prava djece na jednake šanse, tj. 
ostvarivanje jednakih prava za sve (Nacionalni kurikulum za rani i predškolski odgoj i obrazovanje, NN 
5/15). Osnovno obilježje predškolskih programa zasnovanih na modelu inkluzije je da su koncepcijski i 

gramski razvijeni po mjeri djeteta (Hrnjica, 2001, prema Sko i  Mihi  2011). Jedini na in da se „mjera 
djeteta“ zaista poštuje, je da se vodi ra una o svim aspektima funkcioniranja djeteta, uklju uju i i njegovu 
potrebu za stru nom potporom prilikom prijelaza iz vrti a u školu. Škola i vrti , kao kompleksne i 

obrazovne ustanove, zadužene su za osiguranje me usobne povezanosti svih 
sudionika, jer je to klju no kako za za njihov daljnji razvoj tako i za razvoj kurikuluma usmjerenoga na 

ete (Jur evi  Lozan i , Basta, 2017). Samo takvom strukturiranom suradnjom mogu e je ostvariti 
kontinuitet odgoja i obrazovanja u pedagoškoj sredini koja e svakom djetetu i u eniku pružiti stabilnost, 
osje aj sigurnosti, kompetentnosti i omogu iti mu razvoj potencijala i poštivanje njegovih osobitosti. 
Osnova takve suradnje, svakako bi trebala po ivati i na propisanoj povezanosti me u resorima te me u 
razli itim razinama pojedinih resora. Takva razmatranja svakako nisu zaklju ak samo ovog rada, ve  su 

e vrijeme prisutna u analizama stru njaka i istraživa a u podru ju odgoja i obrazovanja. D. 
isti e kako bi  osmišljavanje i prihva anje dokumenta koji bi uklju ivao mehanizme me uresorne suradnje 
u odgoju djece s teško ama u razvoju bi znatno pridonijelo usavršavanju sustava odgoja i obrazovanja 
svih odgajanika i u enika (Bouillet, 2010, 234).

Jasno je kako je prijelaz djeteta iz dje jeg vrti a u osnovnu školu vrlo aktualna i važna tema, kojoj se kod 
ažnost. Veliku podršku ovom pitanju mogle bi dati i 

visokoškolske ustanove koje obrazuju budu e odgajatelje i u itelje razredne nastave. Razvoj kompetencija 
odgajatelja i u itelja za odgoj i obrazovanje djece s teško ama u ve ini je zemalja vrlo aktualno p
koje još uvijek nema univerzalne odgovore (Bouillet, 2008, prema Sko i  Mihi , 2011). 
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A CHILD WITH DEVELOPMENTAL DISABILITIES AT THE TRANSITION 
FROM KINDERGARTEN TO SCHOOL - A STEP FORWARD OR A STEP BACK? 

 
Abstract: A successful transition from pre-school to the school system should provide each child with 
positive educational opportunities, and this is only possible if the characteristics of each individual child 
are taken into account. When we talk about children with developmental disabilities, in addition to the 
conditions for conducting individualised and specific educational programmes based on the 
characteristics and needs of the child and professional interdisciplinary support for their development, it 
is necessary for this children to plan individually and to assure the quality of the transition from 
kindergarten to school. However, the analysis of the documents governing this area establishes that the 
cooperation between kindergarten and school is not clearly defined by any current regulation. There is 
also no agreement between the pre-school and primary school curriculum, which would form the basis for 
a pedagogically coordinated and optimised transition. In order to avoid the dangers that the transition 
from kindergarten to primary school can bring, it is necessary to cooperate with all those directly 
involved, therefore, educators, teachers and families. It is therefore necessary to provide and implement 
individualised programmes of transition for a child with developmental disabilities from kindergarten to 
primary school, as a support mechanism in the transition to the next level of education. Individualised 
programmes should include activities aimed at parents, cooperation activities of pre-school and primary 
school system professionals, as well as activities aimed at the child alone. Only through such structured 
cooperation can we achieve the continuity of education in a pedagogical environment that will provide 
stability, a sense of security, competence and that will enable each child and student to develop his 
potential aswell as the respect for his specificity. 

Key words: child with developmental disability, kindergarten, family, elementary school, cooperation 


